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La linguistique, le langage
et la langue |

I-1. La linguistique, discipline non prescriptive

La linguistique est I’étude sci
. étu entifique du langage humai
vatIiJnc &Stucfl‘e'est dnie scientifique lorsqu’elle se fondgeagur l:](:bn:cli
y on ;s aits et s gbst;ent de proposer un choix parmi ces faits
U nom de certains principes esthétiques ou moraux, « Scientifique »

s’oppose donc & « prescriptif ». Dans le cas de la linguistique,
t]

[ lLE “lr,ES:[P t:l l![ :E'l:.’zt[l: C¢ [is:l]l:z !“l

une activité humaine, la tentation est grande de quitter le domaine

de Pobservation i i
Impartiale pour reco ‘
tement, de ne plus n P mmander un certain compor-

t . oter ce qu'on dit réellement, mais d’édi
sc; glu nlé fsutddxrle. La dlﬂicplté quily a h_dégagex" la lingui:tli(q:t::
s dégag;.lr :;c l: mao rgaxiammalrg nogmative rappelle celle qu'il y a
: ¢ une véritable science des meeurs. L histoi
nous 'montre que jusqu’a une date fort réc " cous
_ ente la plupart de
qui se sont occupés du langage ou des lan nt fa “des
; . €S 'ont fait avec d
Intentions prescriptives, proclamées o égu & ehu
1 dentes. Aujourd’hui
encore, le public frangais, méme ¢ Itive, § “peu prés
— , i ultivé :
i :xlxs.tence dum,a science d’u langage clistirictlc:gn ::claagfammcu l;lx:fs
olaire et de l’activité normative des chroniqucurs.mondainsc
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Mais le linguiste contemporain, en face de la lettre que j ‘at éerit,
occasion & profiter, la femme que je lui ai parlé, se refuse aussi bien
3 1a vertueuse indignation du puriste qu’a P'exultation de Picono-
claste. I voit 1a simplement des faits qu’il lui faut noter et expliquer
dans le cadre des usages ol ils apparaissent. Il ne sortira pas de
son role §'il reléve les protestations ou les railleries de certains
auditeurs et Pindifférence des autres; mais il s’abstiendra, pour
sa part, de prendre parti.

1-2. Caractére vocal du langage

Le langage qu’étudie le linguiste est-celui de ’homme. On
pourrait s’abstenir de le préciser, car les autres emplois que
PPon fait du mot « langage » sont presque toujours métaphoriques :
le « langage des animaux » est une invention des fabulistes; le
« langage des fourmis » représente plutdt une hypothése qu’une
donnée de Pobservation; le « langage des fleurs » est un code
comme bien d’autres. Dans le parler ordinaire, « le langage »
désigne proprement la faculté qu’ont les hommes de s’entendre
au moyen de signes vocaux, Ce caractére vocal du langage
mérite qu’on s’y arréte : dans les pays civilisés, depuis quelques
millénaires, on fait assez souvent usage de signes picturaux ou
graphiques correspondant aux signes vocaux du langage. Clest
ce qu'on nomme P’écriture. Jusqu’a Pinvention du phonographe,

. tout signe vocal émis était percu immédiatement ou a jamais

perdu. Au contraire, un signe €crit durait aussi longtemps que
son support, pierre, parchemin ou papier, et les traces laissées
sur ce support par le burin, le stylet ou la plume. C’est ce qu'on
résumait au moyen du dicton wuerba uolant, scripta manent. Ce
caractére définitif de la chose écrite lui a donné un prestige consi-
dérable. Clest sous la forme écrite que se transmettent jusqu’a
nos jours les ceuvres littéraires (ainsi nommées drailleurs préci-
sément du fait de cette forme écrite) qui sont encore & la base
de notre culture. Les écritures alphabétiques offrent pour chaque
signe une succession de lettres, bien séparées dans les textes
imprimés, et que I’école a appris 2 reconnaitre : n’importe quel
Frangais instruit sait quels sont les composants du signe écrit
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temps, mais serait en peine de distinguer les composants du signe
\:ocal'correspondgnt. Tout concourt, en fait, & identifier, dans
l;ipmt des gens instruits, le signe vocal et son équivaler:t gra-
Il;le(g:f:; n?pllrcx:g.)ser ce dernier comme le seul représentant vala-

Ceci ne Eioi; pas faire oublier que les signes du langage humain
s?nt en pnontfé vocaux, que, pendant des centaines de milliers
d’angées, ces signes ont €té exclusivement vocaux, et qu’aujour-
dhu‘x encore les &tres humains en majorité savent parler sans
savoir lire. On apprend 2 parler avant d’apprendre 2 lire : la lec-
ture vient doubler la parole, jamais ’inverse, L’étude de ’&criture
représente une discipline distincte de la linguistique, encore que
pratiquement, une de ses annexes. Le linguiste f;it donc pa;
principe abstraction des faits de graphie. Il ne les considére que
dans la mesure, au total restreinte, ou les faits de graphie influen-
cent la forme des signes vocaux, =

1-3. Le langage, institution humaine

On parle souvent du langage comme d’une faculté de Phomme
Npus avons nous-méme employé ce terme ci-dessus, mais sans.
lui a’ccorder une valeur rigoureuse. Il est probable que les rapports
de lhom’me et .de son langage sont de nature trop particuliére
pour qu'on puisse délibérément ranger celui-ci dans un type
p,lus vaste de fonctions définies. Ce qu’on ne saurait affirmer
C’est que le langage résulte de I’exercice naturel de quelque organc,
comme ’la respiration ou la marche qui sont, pour ainsi dire lt;
raison d’étre des poumons et des jambes. On parle, certes, d’or’ga-
nes de la parole, mais on ajoute en général que la fonction I;remiére
de chgcun d’eux est tout autre chose : la bouche sert a Pingestion
des aliments, les fosses nasales a la respiration, et ainsi de suite.

“ La cir i \ i
convolution du cerveau ol I’on a voulu voir le si¢ge de la

parole parce que ses lésions étaient fréquemment li i i
probablement quelque chose & voir ave% l’ext:rcil:tel(liéue;‘aanlgzlg)::l als\:ic;i:
rien ne prouve que ce soit Id sa fonction premidre et cssen.tiellc
On est tenté, dans ces conditions, de placer le langage parmj
les institutions humaines, et cette fagon de voir présente des
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avantages incontestables : les institutions humaines résultent
de la vie en société; c’est bien le cas du langage qui se congoit
essentiellement comme un instrument de communication. Les
institutions humaines supposent P’exercice des facultés les plus
diverses; elles peuvent étre trés répandues et méme, comme le
langage, universelles, sans &tre identiques d’une communauté
2 une autre : la famille, par exemple, caractérise peut-&tre tous
les groupements humains, mais elle se présente, ici et 13, sous des
formes diverses; de méme le langage, identique dans ses fonctions,
différe d’une communauté a une autre de telle sorte qu’il ne saurait
fonctionner qu’entre les sujets d’un groupe donné. Les institutions,
n’étant point des données premiéres, mais des produits de la vie
en société, ne sont pas immuables; elles sont susceptibles de chan-
ger sous la pression de besoins divers et sous Pinfluence d’autres
communautés. Or, nous verrons qu’il n’en va pas autrement
pour ces différentes modalités du langage que sont les langues.

1-4. Les fonctions du langage

Toutefois, dire que le langage est une institution ne renseigne
qu’imparfaitement sur la nature de ce phénomeéne. Bien que
métaphorique, la désignation d’une langue comme un instrument
ou un outil attire trés utilement Pattention sur ce qui distingue
le langage de beaucoup d’autres institutions. La fonction essen-

wticlle de cet instrument qu’est une langue est celle de commu-
nication : le frangais, par exemple, est avant tout I'outil qui
permet aux gens « de langue frangaise » d’entrer en rapport les
uns avec les autres. Nous verrons que, si toute langue se modifie
au cours du temps, C’est essentiellement pour s’adapter de la
fagon la plus économique 2 la satisfaction des besoins de communi-
cation de la communauté qui la parle.

On se gardera cependant d’oublier que le langage exerce
d’autres fonctions que celle d’assurer la compréhension mutuelle.
En premier lieu le langage sert, pour ainsi dire, de support ala
pensée, au point qu'on peut se demander si une activité mentale
3 qui manquerait le cadre d’une langue mériterait proprement
le nom de pensée. Mais c’est au psychologue, non au linguiste,
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de se prononcer sur ce point. D’autre part, ’homme emploie
souvent sa langue pour s’exprimer, c’est-A-dire pour analyser °
ce qu’il ressent sans s’occuper outre mesure des réactions d’audi-

le moyen de -

teurs éventuels. Il y trouve, par la méme occasion,
s’affirmer & ses yeux et A ceux d’autrui sans qu’il y ait véritable-

ment désir de rien communiquer. On pourrait également parler

d’une fonction esthétique du langage qu’il serait difficile d’ana-
lyser, tant elle s’entreméle étroitement aux fonctions de commu-
nication et d’expression. En derniére analyse,c’est bien la commu-
nication c’est-a-dire la compréhension mutuelle, qu’il faut retenir
comme la fonction centrale de cet instrument qu’est la langue. Il
est, 4 cet égard, remarquable que les sociétés répriment par la
raillerie le soliloque, c’est-a-dire Pemploi du langage & des fins
purement expressives. Celui qui veut s’exprimer sans crainte
de censure doit se trouver un public devant lequelil jouera la comé-
die de échange linguistique. Tout indique d’ailleurs que la langue
de chacun se corromprait vite, n’était la nécessité de se faire

comprendre. Clest cette nécessité permanente qui maintient
Poutil en bon état de marche,

I-5. Les langues sont-elles des nomenclatures ?

Selon une conception fort naive,
langue serait un répertoire de mots, c’est-3-dire de productions
vocales (ou graphiques), chacune correspondant & une chose :
3 un certain animal, le cheval, le répertoire particulier connu sous
le nom de langue frangaise ferait correspondre une production

vocale déterminée que Porthographe représente sous la forme

cheval; les différences entre les langues se rameneraient A des

différences de désignation : pour le cheval, P’anglais dirait Aorse et
Pallemand Pferd; apprendre une seconde langue consisterait
simplement 3 retenir une nouvelle nomenclature en tous points
paralléle A P’ancienne, Les quelques cas ot il faut bien constater
des entorses 3 ce parallélisme constitueraient des « idiotismes ».
Les productions vocales elles-mémes seraient normalement com-
posées, dans toutes les langues, des mémes sons, les seules diffé-
rences, d’une langue & une autre, étant dans le choix et le grou-

mais assez répandue, une

i~

II
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, . ‘on
s t. Ceci est confirmé, lorsqu

' pem es sons pour chaque mo » du

5 entc;l et::rmes depgraphie plutét que de sons, Pf“ielse;‘il"ll::; rres

:.’pc;;i alphabet pour les langues les plus dlveri% e:tr.es d’un méme
af;wal horse, Pferd utilisent eﬁ'ecn\lren’llegt lesc’:zv e e horse, Ie 7

’ : ans

, s les trois mots, l¢ ) .

b, ﬂphaze:;elztepignd etc. A Paudition, certes, il faut bien constater

. dans ho ] 3

L e raméne pas > nt »;

‘ quc;: lc‘ltent;chs élémgnts; c’est alors qu’on P?ﬂi : l?;e« :::a;outé

“ nugn« accent » serait quelque chose d’assez marginal qu

A des différences dans le choix et ’ordon-

i it un peu
i langage et qu’il serai
"arti on normale des sons du age ; pet
ai:if::lzu;:t};resque indécent d’essayer d’imiter lorsqu’on app
r .

une langue autre que la sienne.

1-6. Le langage n’est pas un calque de la réalité

i fonde sur l'idée simph_ste
Cette notion de langue—ré’pcrtoxre se R
i donne, antérieur ; ;
) " mox;de ltx?)lrlr:n:;, eernsc?:tégories d’objets part:alterx}cnt dc::Isl;
Bacte mt:thaizne recevant nécessairement une flésxgpin?:rsq“’ﬂ
n}x‘lactcs, langue; ceci, qui est vrai, iusqu’é. un certain 1;’)01:1 ,lus L
< ane g;11:f:1,11ple d’espéces d’étres vivants, ne 1€S P 1o Cane
s’agxt paxde aines : nous pouvons considérer comme I ruret
: e Oflcntre l;eau qui coule et celle qui ne cqulc pas ] illn a’
5 {"dlﬁ;?;'ei:\ir de ces deux catégories, qui n’aperg«ilt Ceé?a‘llz o yen
:’ 1;:itrairc dans la subdivision en océans, mers, ?\ft’é t ci:ri o
ﬂ,ar rividres, ruisseaux, torrents? La‘ comm\ml e e
tion, fa s’doute que, pour les 0001de{1ta1}x, a e
o sax: le Grand Lac Salé un lac, mais empeche' pas.qtte
fes Fre m:irsesoient seuls 2 distinguer entre le fleuve, qui s; ’):au.
hes Frl:nrixcr et la rividre, qui se jette dans un autre C::)l?:!sl dea.
" autre domaine, le frangais désxgng au moyen i
e lieu planté d’arbres, la mati¢re bois sn géne ,lus
bois bm;x‘mentc tI:)t le bois & broler, sans parler d emp}o(;z P us
o .de cdarp e bois de cerf; le danois a un mot fre, qui s:g e
s,pécmuxt ‘;atyrgatiére bois en général, et, en concurrenceur e
lm.mmerbm elc bois de charpente; mais il n_’utllxse pas ce cxim:hg?x e
geu pl:;nté d’arbres, qui se dit skov, ni pour le bois de
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g:sx se dxtl brcynfie. Pour les principaux sens du mot frangais bor's
! paglno distingue entre bosque, madera, lefla, Pitalien ’ entrc,
l :.;czgs :imt’ Iegna,di‘ignam;, lallemand entre Wald, Geholz, Hols,
ntre les, dérevo, drovd, chacun de ces
¢ mots étant suscep-
;l:l:tcileusc’sg)pﬁqg;}' a disilchoses que le frangais désignerait autr?:—
ar « bois » : all. Wald est le plus souve
S nt une « forét »;
ileurl;::: ;ié;ezf b:st, lc):ommle le danois tre, le correspondant normai
e. Dans le spectre solaire, un Francais, d’
3 accord
:?ol::]:i ua‘l;;c h:i plupar(tl des Occidentaux, djstingugg:'a’ entre du
) eu, du vert, du jaune, de orangé et du Mai
iolet, d rouge. Mais ces
;ixstu’xctxons Re se trouvent pas dans le spectre lui-méglc ol il n’y
arglclu 1;2 ::llc]);mlu dlll violet ag rouge. Ce continu est diversement
¢s langues. Sans sortir d’Eu Y
breton et en gallois JHE & ne portien
un seul mot ; glas s’applique & i
i ; une portion du
?;:tctrﬁ c::: ;:guvre tl peu prés les zones frangaises du Il)aleu et du
. uent de voir ce que nous nommons
. . vert parta
gtén:e deux unités qui recouvrent Iune une partie de ce qtﬁ: noﬁg
: ans;ﬁx::ns comme bleu, autre Pessentiel de notre jaune, Certaines
8¢ contentent de deux couleurs d .

; cu e base correspondan
grgssxéx:ement aux deux moitiés du spectre. Tout ceci wlraaut al:
noxnn;c;ittm(‘le, p(gn' des aspects plus abstraits de ’expérience huma’ine

. ue des mots comme ang. wistful, all itls .
nickud ne correspondent en fr i & tien de préste tich, Tugse
ancais A rien de précis. Mai
des mots comme fr rehmen, Tisee b
. prendre, ang. take, all. neh !
qu’on considére comme équivale vemploient bas todtor
nts ne s’emploient j
dans les mémes circon e o e recon
stances ou, en d’autres termes
ne recou-
erlim p::s exactement le méme domaine sémantiquc., En faito %
e ‘?:éeesasgule’ corér::pond une organisation particulidre d,es
experience. Apprendre une autre 1 (
. angue, ce n’es
f’? l;r.mttrc de nouvelles étiquettes sur des objets c%unn’us mai:
abituer 4 analyser autrement ce qui fait objet de conun:mica-

tions linguistiques.
1-7.° Chaque langue a ses sons types

Il en va de méme sur le '
’ de plan des sons du langage : la
d’angl. bair n’est pas un ¢ prononcé avec l’accentganglaizozzi}:

Cam e e e T
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de bit un i déformé pour les mémes raisons; il faut comprendre
que, dans la zone articulatoire ot le francais distingue entre un {
et un 4, 'anglais oppose trois types vocaliques, représentés respec-
tivement dans les mots beat, bit et bait, types parfaitement irré-
ductibles aux 4, ¢ du francais. La consonne que I'orthographe
espagnole note par s, et qui se prononce en Castille d’une fagonqui
rappelle un peu linitiale du frangais chien, n’est pas plus un s
un ch; en fait, parmi certaines modalités articulatoires, le
frangais retient deux types, ceux des initiales de sien et de chien;
Pespagnol n’en a qu’un seul qui ne saurait s’identifier & Pinitiale
de sien ni a celle de chien. Ce qu’on appelle un « accent » étranger
provient de Pidentification abusive d’unités phoniques de deux
langues différentes. Il est aussi dangereux et erroné de voir dans
P’initiale de fr. rout, d’angl. rale, d’all. Tar, de russe ruz des variantes
d’un méme type, que de considérer fr. prendre, angl. take, all.
nehmen, russe brat’ comme correspondant & une méme réalité

préexistant & ces désignations.

1-8. La double articulation du langage

On entend souvent dire que le langage humain est articulé.
Ceux qui s’expriment ainsi seraient probablement en peine de
définir exactement ce qu’ils entendent par 1a. Mais il n’est
pas douteux que ce terme corresponde 2 un trait qui
earactérise effectivement toutes les langues. Il convient
.toutefois de préciser cette notion d’articulation du langage et
de noter qu'elle se manifeste sur deux plans différents :
chacune des unités qui résultent d’une premiére articulation
est en effet articulée 3 son tour en unités d’un autre
type. ,

La premidre articulation du langage est celle selon laquelle
tout fait d’expérience 3 transmettie, tout besoin qu’on désire faire
connaitre A autrui s analysent cn une suite d UNites OUEES THATE"
d’nne forme vocale et d’un_sens, Si je souffre de douleurs a la
téte, je puis manifester la chose par des cris. Ceux-ci peuvent
&tre involontaires; dans ce cas ils relévent de la physiologie. Ils
peuvent aussi &tre plus ou moins voulus et destinés & faire con-
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naj
na t;;rgxe:n s;ogg'z;ces.é mon entourage. Mais cela ne suffit pas &
bl oo <ot ugjcan?n linguistique. Chaque cri est inana-
douloureuse..Tofi}iO:utr: cls:x;sen}ble,. inaqa}ysé, ey (onsation
ek ol d b o autre s a situation s1 je prononce la phrase
7,98 Tmal 4 la thie. 1, 1l nest aucune des six unités successives
; éci,ﬁ ffELC,h a, téte qui corresponde 3 ce que ma douleur a de
aEutresgcox;t acune d’entre elles peut se retrouver dans de tout
Sitres & ex;:;tef pgur communiquer dautres faits d’expérience :
o, par aperpoft’ ans # fait le mal, et téte dans il s'est mis Elzr
o . ape fm ~Ce que représente d’économie cette premiére
s m;e * u}:oprralt supposer un syst¢tme de communica-
corresp’o e sit ation d.éter'mmée,- 4 un fait d’expérience donné
e <ri particulier. Mais il suffit de songer & I'infinie
it 1atxons etde ces faits d’expérience pour compren-
nos lang’uesf,'l il dev?;tt:égfngg‘rﬁ:' l:xlll e lis mﬁmcs sl
n 1gue : nombre de si isti
ggﬁ?.dafﬁ 3:(: l:lﬁnltiémmre’ de.l’hommc ne pourri?: fes??;:ﬁ
largement combi: bl S it somme ot 26 la
mment comb pz u:x:,x enc;us ermettent de commuﬁimu“e'r"ﬁiu;
diﬁ‘éﬁrcnts.. 2 nt le %axre des millions de cris inarticulés
La premiére articulation est la fa ‘
w _ gon dont s’ordonne I’ i
démzefl ég‘:f’elsets membres d’une communauté li:;lﬁxgtfec
i gue dans le cadre de cette expérience, néces-
Findividus. awon qui est commun 4 un nombre considérable
s pensé’e ot ommunique linguistiquement. L’originalité
i um.}:éurra, se manifester que dans un agencement
i oo des ur ’:.nil‘ expérience personnelle, incommunicable
e fible e ci’t ; yS¢ en une succession d’unités, chacune
ne, o oicltd et connue de tous les membres de la commu-
G e a vers plus de spécificité que par I'adjonction
o e ad‘m-bms:h par emePlc en accolant des adjectifs & un
fom, 4 un,détemﬁnéu%: ?e(:’tefinﬂ de fagon générale des détermi-
crééflivité A Jétern qui. e ans ce cadre que peut s’exercer la
ac i i
i lir?xe ldc ces unités de premiére articulation présente, nous
> un sens et une forme vocale (ou phonique). E,lle ne
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saurait &tre analysée en unités successives plus petites douées de
sens : I’ensemble rére veut dire « téte » et on ne peut attribuer

A 12~ et & -te des sens distincts dont la somme serait équivalente

A « téte ». Mais J; le, analysable en une succes:
sion.d’upités dont chacune contribue 3 distinguer 2re, par exemple,
d’autres unités comme béte, tante ou terre. C’est ce qu’on dési-
gnera comme fa deuxieme articulation du langage. Dans le
cas de téte, ces unités sont au nombre de trois; nous pouvons les
représenter au moyen des lettres tet, placées par convention entre
barres obliques, donc [tet/. On apercoit ce que représente d’éco-
nomie cette seconde articulation : si nous devions faire corres-
pondre a chaque unité significative minima une production vocale
spécifique et inanalysable, il nous faudrait en distinguer
des milliers, ce qui serait incompatible avec les latitudes
articulatoires et la sensibilité auditive de I'étre humain._Grice
3 la seconde articulation, les langues peuvent se confenter
dc quelques _dizaines de productions phoniques distinctes
que l'on combine pour obtenir la forme vocale des unités
de premidre articulation : rére, par exemple, utilise 3 deux
reprises l'unité phonique que nous représentons au moyen
de [t/ avec insertion entre ces deux [t/ d’une autre unité que

nous notons /e/.

1-9. Les unités linguistiques de base

ntdiachcd comme j’ai mal & la téte ou une’ partie sdtunttel
m""q Paleiin’ sehd¥&mme j’ai mal ou mal, s’appelle un
s“l;glinguistique. Tout signe-linguistique comporte un signifté,
qmtason‘-s;mf.owsa-gvdmmet qu’on notera entre guillemets
(« j’ai mal 2 la téte », « j’ai mal », « mal »), et un signifiantigtice’
3 quoi le signe s¢ manifeste, et qu’on présentera enti‘éjbl fés
obliques (/% ¢ mal a la tet/, [£ e mal/, /mal/). C’est au #ignifiin
qué; dans le langage courant, on réserverait le nom de signe.'Les
unités que livre la premidre articulation, avec leur signifié et leur
signifiant, sont des signes, et des signes minima puisque chacun
d’entre eux 'ne-saurait étre analysé en une succession de signes.
Il n’existe pas de terme universellement admis pour désigner ces
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unités. Nous emploierons ici.celui de monéme
Comm_e,tout signe, le monéme est e unité

face significe, son sens ou sa valeur, et une face signifiante quj |

manifeste, yous forme phonique et qui est. composée dﬁfﬁi&?cﬁ

deuxiéme articulation. Ces derniéres sont nommées des phonémes.

Dans Pénoncé do
’ : nt nous nous servons ici, il i
ont a.six
g;lxr:i ttrogvcnt comcg’dcr avec ce qu’'on nomm’ e}: dans Eﬂﬁmﬁ
faudraite, es mots : j” (pour je), ai, mal, 4, la et téte. Mais ilgnc
oudra dpas en conclure que « monéme » n’est qu’un équivalent
mon‘émc: h t:not );l Dans un mot_comme travaillons, il y a deel?x
orbmes . :fvadté . [traval [, qui désigne un certain type d’action
signe celui qui i :
personnizesz.z q gn qui parle et une ou plusieurs autres
On ne se hétera i
pas trop de distinguer entre 1 ‘
] es
gggrgpax{l- et lgs monémes du type -ons, en opposantl:ll:: f ziaﬁe
i ’ f%?ﬁtur?:n(; un sens, et des « morphémes » qui n’auraient
) . ui est inexact; ou encore en désj
i
ﬁl:il:‘ﬁrsoﬁ)?me,des « !exémes » C'est-3-dire les molm :ic:
texiq t;s > erra plus loin (4-19) que Ja distinction fondamentale
_m._m.,_p_s emr.,_..__?trc montmes du Jexique et monimes de la grammaire.
2 vae ¢s monémes indicateurs de relation et les autres =
e ut mieux éviter le terme ambigu de ¢« xﬁ6i‘p1i&n;c » qui
chez eaucoup d’auteurs, désigne le signe minimum e
o neme, mais seulement lorsqu’il répond a des conditio barticu.
1cres qui varient d’un auteur a un autre s partia-

I-10. Forme linéaire et caractére vocal

To i
qul e g:élssgcx;gt:gise man,lfeste donc sous la forme linéaire d’énoncés
P denteat <(:ieu qlu on appelle souvent la chaine parlée, Cette
de son cameaire d :xllg?gc humain dérive en derniére analyse
it otdre ocal : les énoncés vocaux se déroulent néces-
emroment d mlcces«':x_nps et sont nécessairement pergus par Pouie
communication st d fype picturat et pasees gL r o Joraque la

' . rgue par : i
Ee:xz:; tccrt:es, successivement les élément;; deps.on :::ﬂcez;llle g‘clgml'c
p eur pergoit le message comme un tout, ou cn’ po:ltsan:

1x faces, une
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successivement son attention sur les éléments du message selon un
ordre ou un autre sans que la valeur du message s’en trouve pour
autant affectée. Un systéme visuel de communication, comme
celui que représentent les panneaux de signalisation routiére,

_ n'est pas linéaire, mais 3 deux dimensions. Le caractére linéaire
" des énoncés explique la successivité des moncmes et des phonémes.

Dans ces successions, I’ordre des phon¢mes a valeur distinc-

five tout comme le choix de tel ou tel phonéme : le signe mal [mal/
comporte les mémes phon¢mes que le signe lame[lam| sans se
confondre avec lui. La situation est différente pour les monémes.
Certes, le chasseur tue le lion signifie autre chose que le lion tue le
chasseur, mais il n’est pas rare qu’un signe puisse changer de place
dans un énoncé sans modification appréciable du sens : il sera la,
mardi et mards, il sera 13. 1l est, d’autre part, assez fréquent que des
~groupes de monémes aient les mémes latitudes parce que leur
rapport au reste de I’énoncé est marqué, soit par leur sens (il y aeu
un drame, la nuit dernidre ou la nuit derniére il y a eu un drame), soit
par un des monémes en cause dont c’est proprement la fonction

(par la route, c'est plus court ou c'est plus court par la route).

1-11. La double articulation et 1’économie du
langage

Le type d’organisation que nous venons d’esquisser existe
dan¥ toutes les langues décrites jusqu’a ce jour. Il semble s’impo-
ser aux communautés humaines comme le mieux adapté aux

_ besoins et aux ressources de ’homme. Seule ’économie qui résulte
des deux articulations permet d’obtenir un outil de communica-
tion d’emploi général et capable de transmettre autant d’infor-
mation & aussi bon compte.

Si la premiére articulation, celle de expérience en monémes
successifs, n’existait pas, toute émission correspondrait 4 un type
défini d’expérience de telle sorte qu’une expérience nouvelle,
inattendue, serait incommunicable. L’articulation en monémes
permet de former une combinaison inusitée pour tenter de commu-
niquer une expérience pour laquelle la communauté n’avait pas
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de signe disponible. C’es i
: . t & quoi le podte
:;t ¢ est probablcgnent 13 le point depdépa:t cc;): s;ment ticalier
e é espéce humaine. sstin particulier
utre ’économie supplémentai i ' at
- } : aire qu’elle représe i
;{&c:;tl&t;on da llavantage de rendre la formel:lu s;)gt:’i:iaa:etuix:xil?e
Lo unee lui a n;ture fl.u signifi€ correspondant et d’assurc;
S ci)ue di;asn e stailbxhté 4 la forme linguistique. I est clair
s une langue oi, 3 chagu : 4
un grognement particalier oy o que mot, correspondrait
h i inanalysable, rien n’ i
c;saESﬁs c‘ii’:nTOdlﬁer ce ’g_rognement dans le ’sens oﬁnile}!;g:ict};qm;
e commer?l eux qu il est 'plus descriptif de Pobjet désimé
- :) serait 1mpossn.ble de réaliser 'unanimité engn .
o main’ti on ?i outirait & une instabilité chronique peu favo gtl:s
articulatiofxnas seu :: ggmxg;ih:nsion. lL’existencc d’une deux!i‘:m:
e ten en liant le sort d
c
/:/m/}l);)za:n;sa Idu signifiant, chacune des tranches phincigz(:n/:les
pox,x N gzli :xempl;, n;m point a la nature du signifi¢ corres/ .
s mais 2 celui des co y igni .
el s mposants d’autres signifi
ge :c ﬁnﬁe,dl;e/m/ d;a masse, le [af de chat, le /1] de saletletc éﬁg
el c}ue e /{11/ ou le [l | de mal ne pourra se m(;diﬁcr
cles, mais que, §’il change, il ne pourra le faire

sans que change, en mé
masse ou le /I de sa l:l me temps et dans le méme sens, le /m/ de

I-12. Chaque langue a son articulation propre
Si les langues s’accordent toute
. ' _ S pour prati
zurt:lzucll?:;i)ex;, at;:ultcs différent sur la facon donlt) le:cllxl;:;eiz ddeoullx);e
L mette;tygent les données de Pexpérience et sur la man(;é 5
de la parole. En d’zﬁlrt(;f:; 13“113:: Sic!;ilités Oifcrtes e organ::
c. ] s chaque lan
:‘:1;;;1; ggss; l;in les' ém.mcé,s. que les signiﬁantsglll)ea:: ?ecsu:iic?) o
ancts ol u cabe;l;galss dira j’ai mal a la téte, un Espagnol artiCul::;
e et la l’autrc. r g_%s un cas, le sujet de Pénoncé sera celui qui
s o ze a tete qui souffre; Pexpression de la doulgu
Sore nomi N Irancas, verbale en espagnol et Pattrib ti .
eur se fera 4 la téte dans Je premier cas, 4 la puer::nge
e

2r
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indisposée dans le second. Peu importe que le Frangais puisse
aussi dire /a téte me fait mal. Ce qui est décisif, c’est que, dans une
situation donnée, le Frangais et ’Espagnol auront naturellement
recours 4 deux analyses complétement différentes. Dans le méme

. ordre d’idées, on comparera les équivalents lat. poenas dabant et

fr. ils étaient punis, ang. smoking prohibited, russe kurit' vosprei-
ddetsja et fr. défense de fumer, all. er ist zuverldssig et fr. on peut
compter sur Ini.

Nous savons déja que les mots d’une langue n’ont pas d’équiva-
lents exacts dans une autre. Ceci va naturellement de pair avec la
variété des analyses des données de P’expérience. Il se peut que
les différences dans analyse entrainent une fagon différente de
considérer un phénoméne, ou qu’une conception différente d’un
phénoméne entraine une analyse différente de la situation. En fait,
il n’est pas possible de faire le départ entre I'un et l'autre cas.

En ce qui concerne articulation des signifiants, on se gardera
bien de juger les faits sur la base des graphies, méme lorsqu’il
s'agit de transcriptions et non de formes orthographiées. Si ’on
part de /% e mal a la tet/ et /me duelc Ia kabeba/, on ne doit pas se
figurer que le premier /a/ de /ka'befia/ recouvre la méme réalité
linguistique que celui de /mal/; en francais, olt Pon distingue
le /a/ de mal du (4] de mdle, le premier ne saurait avoir qu’une
articulation peu profonde, alors que le /a/ de cabeza, unique voyelle

3

~ ouverte de ’espagnol, a beaucoup plus de latitudes. Ce sont des

raisens d’économie qui font qu’on transcrit au moyen des mémes
caractéres les phonémes de deux langues différentes.

1-13. Nombre des mon&mes et des phonémes

Le nombre des énoncés possibles dans chaque langue est théo-
riquement infini, car il n’est pas de limite au nombre de mon¢mes
successifs qu’un énoncé peut comporter. La liste des monémes
d’une langue est en fait une liste ouverte : il est impossible
de déterminer précisément combien une langue présente de monge-
mes distincts parce que, dans toute communauté, de nouveaux
besoins se manifestent & chaque instant et que ces besoins font
naitre de nouvelles désignations. Les mots qu'un civilisé d’au-
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jourd’hui est susceptible d’em

ployer ou de comprendre se ¢ if-
frent par dizaines de millier

5. Mais beaucoup de ces mots sont
composés de monémes sojt susceptibles d’apparaitre comme des

mots indépendants (par ex. dans timbre-poste, autoroute), soit
limités 3 g composition (par ex. dans thermostat, télégraphe).
Il en résulte que les monémes, méme avec Pappoint des dési-
hences comme -ons et des suffixes comme -drre, sont beaucoup
moins nombreux que les mots. 4

La liste des phonémes d’une langue est, elle, une liste fermée.
Le castillan, par exemple, distingue 24 phonémes, ni plus ni
moins. Ce qui rend souvent délicate la réponse 2 la question
« Combien telle langue a-t-elle de phonémes ? » est le fait que les
langues de civilisation, qui se parlent sur de vastes domaines, ne
présentent pas une unité parfaite et varient quelque -peu d’une
région, d’une classe sociale, d’une génération 3 une autre, Ces
variations n’empéchent pas, en général, la compréhension, mais
peuvent entrainer des différences dans Pinventai '
aussi bien distinctives (phonémes) que significatives (monémes
ou signes plus vastes), C'est ainsi que P’espagnol parlé en Améri-

que présente souvent 22 phonémes au’ 1eu_de 24, La variétd de

frangais utilisée par Pauteur comporte 34 phonémes, Mais parmi
mmﬁ? 1940, un syst¥me de 31 phonémes

N'est pas rare. Nous utilisons ce dernier, plus simple, dans la
transcription de nos exemples frangais,

I-14. Qu’est-ce qu’une langue?

Nous pouvons maintenant tenter de for
entendons par « langue ». Une langue est
communication selon lequel P
lyse, différemment dans chaque communauté, en unités
douées d’un contenu sémantique et d’upe expression
phonique, les monémes; cette expression phonique s’arti-
cule & son tour en unités distinctives et successives, les
phondmes, en nombre déterminé dans chaque langue,

ont la nature et les rapports mutuels diffrent eux

muler ce que nous
un instrument de
expérience humaine s’ana-
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i impli 1° que
utre. Ceci implique
aussi d’une langue A une a

Lol i ment
Y nous réservons le terme de langue pour désigner un instru

; ifestation
de communication doublement articulé et de manifestation
e C

) uent
e, comme le marq
R yocale, 29 que, hors cette base commune,

rm iffé la formulation
i t « différent » dans

s « différemment » € " g

lc_s cosus rien n’est pro rement linguistique qui ne pu_iu,il

ci-dessus, ..’_S:_.l LAY Ui o Gest dans ce sens qb.
’ fai t « arbi-

faut comprendre P’affirmation que les faits de langue son

au i

traires » ou « conventionnels ».

1-15. En marge de la double articulation

y isati u’on vient
Toutes les langues présentent le type d orgamsano; (}1 e
éeri Mais ceci ne veut pas dire que les langu Py
eroured mocédés qui n’entrent pas dans le cadre de la ouble
articuls é oo %:1 francais, par exemple, il est fréquent 21-  1c
acartr]::tl:rtéo?r.xterrogaﬁf de Iénoncé {'x_g gqi;i gairi?(\)lté_ gl:xc dIi,éﬁné—JE
101 ix sur le der ..On di
st mé@%::rf i’ar:tﬁv:ll:tioﬁ il pleut et la question 1&%;1:: :
38 bxcq amsxt ’équivalent de est-ce qu'tl p!eut? ce %m rrdle i
dCie de;r:le: gxsontée de la voix dans sl pleut? )oug lxicmdi?leque - due
o Jesk/ orthographié est-ce que. On peut o_ re que cette
s élodique est un signe, tout comme est-ce lq ,1 vee
CfJﬂ!’_beé m i;te?rogation », et un signifiant perceptib es.e zonforme
o v Mais alors que le signifiant de est-ce que onforme
A i rticulation avec sa succession de trm?‘ p onémes
e deumin;e art:miérc dans le sens qu’il trouve sgi P ace;1 dans 8
M o d:spmonémcs, celui de la courbe mél.o. qm:irti en Lol
Spccess10nﬁ t, ce signifiant n’occupe pas une ppsxggp paux e
o 1o chatne lée, mais se superpose pour ainst dire x unités
e chau}e l;aa:ion; et on ne saurait l’aflalyser en une sn;nt ooy
i d}fuéar:: uLc::s fai,ts linguistiques qui ne se conf:;m e
girlt)icggt?;n ;.:n phonémes sont souvent idltsd(;si‘:n ;:"&'égl!ag.pfhoné-
forment un chapitre intitulé prosodie, ( s
:;a(t)ir::xe ot on traite des unités de deuxi¢me

el (.. {,’(mr!.w.rl e

g
iy

>
)
i
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I-16. Car i i
actére non discret de Iintonation

I1'y a une opposition fond -
) une amentale entre la diffé
! i lame; re
etc%ae _ql: distingue affirmation s pleut de la questio: <:'tlt n;élo-
différence entre deux phonémes : /8i P

gauditeur aura 'impression

i _

¢ i:ngsegg) ;x%n’xé)l:l:ndcomplément sous forme d’une
: - (est la-dessus qu’on j i

2 ( Joue pour faire d’

by még:txg:lggtl: de est-ce qu'il pleut ? Mais ceci ne veut pagl

; 8 voix en fin d’énoncé ait une valeyr bien dé

réponse'
il pleut ?
dire que
terminée

une. ti i
affirmation brutale; Passertion se fera

catégori
rapigc; %‘:rgl‘::,sa;: l:lf:?urreb ol la chute mélodique sera moins
S €, On passera insensi
mations’ nuancées de doute, et, le doute Siblement & des

.

situation o1 toute modification,

mélodique entraine un i
du sens de Pénoncé, * modi

quelle qu’elle soit, de la courb
cation paralléle et p’ropox'u'oxlnelkc

I-17. Les unités discrites

tout autre, . . phonémes, la situati
Les mots pierre fpier/ et bicre [bier/ ne se (till?:ttilxg;ucc::

ue 2 .
gcutpg :sz?glox dans I'un du phonéme /p/ 12 o P'autre g /b, O
b/ 3 celle deljl;/e!g:bigéne'nt de I'articulation caractérisﬁQll/é dg
cordes cduisant progressivement les vibratj
vocales. Physiologiquement donc, nous e:rgl‘fvr::: niiidT:

{
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méme continuité sans accroc que nous avons constatée pour la
montée de la voix. Mais tandis que tout changement dans la
montée de la voix entrainait une modification minime peut-Etre
mais réelle du message, rien de tel ne se produit dans le cas des
vibrations_qui_caractérisent [b/ par rapport 4 /p/. Tant qu'elles
restent perceptibles, le mot prononcé sera compris « biére ».
Mais lorsque est atteint un seuil, qui peut d’ailleurs varier selon
le contexte et la situation, 'auditeur comprendra « pierre », c’est-a-
dire que P’initiale ne sera plus interprétée comme /b/, mais comme
[p/. Le sens du message changera donc du tout au tout. Sile locu-
teur articule mal, ou §’il y a du bruit et que la situation ne facilite
pas ma tiche d’auditeur, je pourrai hésiter & interpréter ce que
j’entends comme c’est une bonne biére ou c’est une bonne pierre.
Mais je devrai nécessairement choisir entre 'une ou I’autre inter-
prétation. La notion d’un message intermédiaire ne fait aucun
sens. De méme gu’on ne peut rien concevoir qui soit_un peu
moins « biere » et un peu plus « pierre », on ne saurait envisager
une réalit¢ linguistique qui_ne serait pas tout A fait [b/ ou serait
_presque [p/; tout segment d’un énoncé reconnu comme du
francais sera nécessairement identifiable ou comme /b/ oU comme
/p/ oU comme un des 32 autres phonémes de la langue. On résume
tout ceci en disant que les phonémes sont des unités discrétes.
Ce caractére discret des phonémes était naturellement impliqué
dans Pindication donnée ci-dessus que les phonémes sont en
nombre fixe dans chaque langue. Notre graphie alphabétique,
qui est A Porigine un calque de Particulation phonématique, en a
bien gardé le caractére discret : on peut, dans un texte manuscrit, _
hésiter A interpréter quelque chose comme un % ou comme un #,
mais on sait qu'il s'agit nécessairement de u ou de n. La Jecture
implique Tidentification de chaque lettre comme I'une d’un
nombre déterminé d’unités pour chacune desquelles le composi-
teur d’imprimerie a une case particuliére, et non point Pinterpré-
tation subjective du détail de la forme de chaque lettre indivi-
duelle. Un texte bien imprimé est un texte ou les différences entre
les a individuels successifs sont si minimes qu’elles ne troublent
en rien P'identification de tous ces a comme la méme unité gra-
phique. Il en va de méme avec les énoncés et les phonémes :
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3
fi :é::ncéésera d’autant plus clair que les réalisations successives
o xenl;nfn g:lonéxqeé seflont plus immédiatement identifiables
ommy ¢ unite phonique. Ceci rejoint i i
ci-dessus de la solidarité qui ynj / Ctie fonf de
. qui unit le /m/ de masse et le /m/ d
: ; ' e mal,
tIilo ; a%t en fait de la méme unité comme le marque la{ tl(anscrip-
mémclz fc;;:l?t:)clllu:’,.lumtélquefles sujets ont intérét A réaliser de la
ils ve ili i i
e ulent faciliter la compréhension de ce qu’ils
N eI;tesailil‘mtgs d1sc1:étcs sont donc celles dont 1a valeur linguistique
res ectée en rien par des variations de détail déterminées par
e fg(:;t::i;;;)u dxvercsles circonstances. Elles sont indispensables
. ement de toute langue. Les ph
unités discrétes. Des traits e O
1 . prosodiques comme les faits d
tion présentés ci-dessus n. i o ey
( e le sont pas. Mais d’ i
diques, caractérisés ' e Singpme Proso:
comme tels parce qu’il i
ln segemactér : qu'ils ne s’intégrent pas &
phonématique, sont discrets
2 : ( comme le -
?ﬁ:cl;?e .l ;:1 ;;Zglt .;ies’ tons qui sont en nombre détermin Z g{‘lgs
s n’y en a pas en francais, ni
des languedes ¢ ¢a1s, ni dans la plupart
ngu péennes; on en compte de i
en chinois du nord, six en vietnamie]r)l. e o0 subdols, quatee

I-18. Langue et parole, code et message

LD”qu Cn dlt qu une ‘llgu CEII F CI[E 3‘1 Fllullélﬂles’ Dn ‘Eut

gxhe‘?g:l ; c/lte)/b‘;;r ?g?./p/ ou éti/ ou tout autre phonéme frangais a
. Je veux dire : c’est une bonne b; i

ini b ne biére, Mais lors-

grés :n:i;t ;]: :rn aﬁ:ggcésggmpqrte 3‘(11 phonémes, on veut dire qu’il
cessives dont chacune est identi

comme un phénoméne déterminé sans jmoli c1es 34 umiehs

' ans impliquer que les i
successn.ves sont toutes d?s unités diﬁ'érentgs : l%noncéi?eﬁlg::

comme un phonéme déterminé; m

néme /n/, deux fois le phoneme /ms il utilise deux fois le pho-

b/, deux fois le phon¢me /e/
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et ne fait donc usage que de neuf phoné¢mes différents. Ce qui est
dit ici des phoné¢mes vaut également des unités linguistiques plus
complexes, avec cette différence qu’on ne saurait dire combien
une langue comporte de monémes ou de mots : dans /e garcon
a pris le verre, il y a six monémes successifs, mais seulement
cing monémes différents.

11 est indispensable de distinguer soigneusement entre, d’une
part, les faits linguistiques de tous ordres tels qu’ils apparaissent
dans les énoncés, d’autre part, les faits linguistiques congus comme
appartenant 4 un répertoire dont dispose la personne qui cherche &
communiquer. Ce n’est pas au linguiste en tant que tel de préciser
otl, chez le locuteur, se trouvent disponibles ces faits linguistiques,
ni par quel processus ce locuteur est amené 2 faire un choix
conforme & ses besoins communicatifs. Mais il lui faut nécessaire-
ment supposer D’existence d’une organisation psycho-physiolo-
gique qui, au cours de ’apprentissage de la langue par I’enfant,
ou plus tard, s’il s’agit d’une langue seconde, a été conditionnée

- de fagon A permettre I’analyse, selon les normes de cette langue, de

P’expérience & communiquer et 2 offrir, 4 chaque point de I'énoncé,
les choix nécessaires. C’est ce conditionnement qu’on appelle
proprement la langue. Cette langue, certes, ne manifeste son
existence que par le discours ou, si I’on préfere, par des actes de
parole. Mais le discours, les actes de parole, ne sont pas la langue.
L’opposition, qui est traditionnelle, entre langue et parole peut
aussws’exprimer en terme de code et de message, le code étant
Porganisation qui permet la rédaction du message et ce & quoi
on confronte chaque élément d’un message pour en dégager le
sens,

Cette distinction, fort utile, entre langue et parole peut entrainer
a croire que la parole posséde une organisation indépendante de
celle de la langue, de telle sorte qu'on pourrait, par exemple,
envisager P’existence d’une linguistique de la parole en face de la
linguistique de la langue. Or il faut bien se convaincre que la
parole ne fait que concrétiser 'organisation de la langue. Ce n’est
que par ’examen de la parole et du comportement qu’elle déter-
mine chez les auditeurs que nous pouvons atteindre & une connais-
sance de la langue. Pour ce faire, il nous faudra faire abstraction
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de ce .qui., f:lans la parole, est, comme le timbre de voix particulier
3 un individu, non linguistique, c’est-a-dire ne faisant pas partie

des habitudes coll
la langue,

ectives acquises

au cours de 'apprentissage de

~ I-19. Chaque unité suppose un choix

Parmi les faits linguistiques,
examen d'un énoncé et d’aut
~comparaison d’énoncés différe
faits de langue. Soit un éno

et iin bdn bier/; si

nous supposons

il en est qui se révelent par simple
res qu'on n’identifie que par ‘la
nts. Les uns et les autres sont des
ncé comme C'est une bonne biére s

réalisée ’analyse en monémes

et en phonémes que reproduit la transcription, cet énoncé nous
renseigne sur certains traits non négligeables de Ia structure de la
langue : /bdn/ peut figurer aprés /iin/ et avant [bier/; le phonéme

la finale de I’énoncé et Je phonéme /n/ 2 la
finale d’un monéme; etc, Toutes

complexe. d’habitudes selon lequel Pexpérience humaine s’analyse
en francais, et elles appartiennent a |

[t/ peut figurer 3

traits Pavantage, pour le linguiste,
de la répartition respective des uni
si nous sommes & méme de dire
combinatoires de /bdn/, c’est qu
reconnu comme représen
fin/ et de /bier/. Pour a

que /bon/, dans ce

figure /bdn/ on trouve aussi
vase), etc. Ceci indique qu
ciemment, écarté tous les ¢
entre [iin/ et /bier/,

Poccurrence. Dire

dd faire le locuteur,
de celui de /iin/ et d
le choix de /bon/ au

ces latitudes font partie du

a langue. Elles ont sur d’autres

de se révéler sur simple examen
tés dans un énonc. Cependant,
quelque chose sur les latitudes
¢ ce segment de I'énoncé a été
tant une unité particuliére distincte de
rriver & ce résultat, il a fallu constater

S C€ contexte, correspondait 4 un choix spécifique
eéntre un certain nombre d’épithétes possibles; la comparaison

d’autres énoncés frangais a montré que dans les contextes o

[ekseldt/ ( excellente), [mdvez| (mau-
e le locuteur. a, plus ou moins cons-
€s compétiteurs qui auraient pu figurer
mais qui ne se trouvaient pas convenir en

oca D fle Pauditeur quil comprend le frangais
implique qu’il identifie par expérience les choix successifs qu’

qu’il reconnait /bdn/ comme un choix distinct

¢ celui de /bier/,
lieu de /movez/

et qu’il n’est pas exclu que
influence son comportement.

et
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Il en va de méme en ce qui concerne les phox}éme's : si nous
pouvons dire quelque chose des latitudes combinatoires gle [n/
dans /bon/, c’est que [n/ a été reconnu comme une unité distinctive
particulidre, distincte notamment du /0/ qui le précéde dans /bon/.

- On 8, ici aussi, constaté que /n/ correspond & un choix spécifique;

le locuteur ayant df, inconsciemment sans doute, écarter /t/
qui aurait donné /bdt/, c’est-a-dire un autre mot, botte, [s/ qui
aurait donné [bds/ bosse, [/ qui aurait donné /bdl/ ou /f/ qui
aurait donné le pronongable mais longter.nps inexistant /bof/.

Il est clair que tous les choix que fait le lqcutet:r 4 chaque
point de son discours ne sont pas des choix gratuits. C.esf ¢évidem-
ment la nature de 'expérience 3 communiquer qui 'améne A
choisir [bdn/ plutdt que /movez/, /bigr/ plutﬁt.que /limonad/;
c’est parce que le sens réclame /bon/ qu’il doit choisir 2 1a finale [n/
au lieu de /t/, [s/ ou l/. Mais existe-t-il des choix qui ne soient
pas déterminés? On ne doit pas croire que le choix des monémes
soit plus « libre » que celui des phonémes.

1-20. Contrastes et oppositions

apercoit que les unités linguistiques, qu’elles soient signes
ou(;))ll:orﬁ\.mf:s, s;lnt entre elles dans deux types dlstmqts de rapports:
on a,d’une part, les rapports dans I’énoncé qui sont dits syntagma-
tiques ct sont directement observables ; ce sont, par exempiic,
les ggpports de /bdn/ avec ses voisins /un/"et /E).xer/‘er ceux de
[n] avec le [0/ qui le précéde dans /bbg/ et le /ii/ qu’il suit dans [iin/.
On a intérét A réserver, pour désigner ces rapports’, le terme)
de contrastes. On a, d’autre part, les rapports que ’on congoit
entre des unités qui peuvent figurer dans un méme contexte. :
et qui, au moins dans ce contexte, s’excluent mutucllemgnt,
ces rapports sont dits paradigmatiques et on les' désigne
comme des oppositions : bonne, excellente, mauvaise, qui pet.n_renf
figurer dans les mémes contextes, sont en rapport d’opposition;
il en va de m&me des adjectifs désignant des couleurs qui peuvent
tous. figurer entre le livre... et ....a disparu. Il y a opposition
entre /n/, /t/, [s/, {1/ qui peuvent figurer 2 la finale aprés /bo-/.



